

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Msr.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
ULTRAMAR. 15 —
Por menor. PRECIO DE LA VENTA. Por mayor,
3 céntimos ejemplar. 10 céntimos 30 ejemplar.
MADRID. Factor. núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LINEA EN UN DIA
Los anuncios de primera plana, los anuncios de financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Gran Vía, 4, y en las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor. 7.

AÑO L.—NUM. 15.002

Madrid Jueves 2 de Marzo de 1899

EDICION DE LA NOCHE

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERIA DEL CADAGUA
DE BILBAO

PERFUMERIA, LA MAS BARATA DE MADRID,
Frera, Cármen, 1, y Mayor, 6, palacio de Oñate.

NOTA DEL DIA

LA CRISIS

Estamos cerca de la solución.
Cuanto más tiempo se ahorre para
el desenlace, se ganará para que vuelva
una parte de la tranquilidad a los
nervios.

En estos días de crisis, la lógica, el
discurso, el juicio, todas las facultades
de la razón parecen alteradas y
enfermas en la vida pública.

No se somete la voluntad a la convicción
ni el deseo al razonamiento. Se hace
precisamente lo contrario. Se sienten
con todo el corazón odios y amores;
se quiere con toda la vida; se deja
hoigar la reflexión, y se abandona
en el secreto de cada interesado el
consejo de pensar serenamente.

Por eso las crisis laboriosas son espectáculo
que conviene reducir y limitar al
menor tiempo posible.

Hoy deben acabar las consultas.
Mañana debe haber presidente del
Consejo de ministros conocido.

Luchan los liberales y los conservadores.
No faltan partidarios de soluciones
cerradas en uno y otro sentido.

Aparecen los que desean también
concentraciones de una u otra significación.

Se condensa el juicio contrario a lo
que no traiga novedades prontas y
efectivas.

Se percibe todo el mundo para
mayores actividades políticas en el
nuevo periodo que se inaugura por
el gobierno de mañana.

Y como se han agotado todas las figuras
del arte oratorio, se esperan todas
las definiciones del arte político.
Hay que empezar a gobernar.

Ese es el grito del país, y esa es la
necesidad más apremiante.

Por fatalidades que produjo la
manera de ser de los partidos no ha
comenzado antes aquella labor que desde
el mismo instante de su constitución
se ha de exigir al ministerio que venga.

Y sean las que quieran las voluntades
que lo apoyen o que lo combatan,
vivirá con el país si hace por el país;
y acabará más pronto y de peor
manera y más desdichadamente cuanto
más responda a sus propias conveniencias,
y responda menos al desinterés
extraordinario, a la abnegación
ejemplar y al ferviente altruismo
que forzosamente se habrán de imponer
los ministros futuros, ya

próximos y al caer en cada ministerio
estancia y departamento.

No se sabrán los consejos dados a la
reina. No siempre ni por todos se ha
querido que se supieran, y no se ha
de querer ahora tampoco.

En esto de las consultas, lo que
conviene a cada personaje se dice. Algo
de lo que conviene a la Corona,
probablemente no se habrá dicho en
muchas ocasiones. Por lo mismo
entendemos que podría ser más monárquico
publicar las contestaciones de los políticos
que guardar sobre ellas un secreto
convencional que sustraer a los consultados
de todo género de responsabilidades.

Cuando solamente debe quedar
exento de ellas el poder que discierne
la gestión directiva de los asuntos públicos.

LA CRISIS Y LA PRENSA

O el divorcio que estamos presenciando
entre la masa de la nación y el gobierno
prosigue y se perpetúa, y en este caso no
hay esperanza de regeneración y el porvenir
no se diferenciará del pasado, ó es llamado
al poder por la Corona el partido conservador
como único capaz hoy de devolver
al gobierno el prestigio y la autoridad
que ha perdido, de responder a la opinión,
que pide nuevos rumbos en la política y
nuevos gobernantes hasta donde sea posible,
y, sobre todo, y ante todo, un período
de reposo y de ejercicio de las leyes de
concentración, sin pujas ni subastas
democráticas ni de política formalista; dedicando
todas las fuerzas oficiales y las del país a
la obra magna de reparar tanto daño y
tan grande ruina como la que habrá de legar
a su sucesor el que es aún presidente
del Consejo.

(La Epoca)

En realidad puede decirse que el deslinde
de esta hecho, y aparte de recusaciones
determinadas que se hubieran convertido en
protestas de amistad fervorosa de tomar
los recusados el camino de combatir al
gobierno, es indudable que la familia liberal
y democrática está conforme en que se le
otorgue al Sr. Sagasta el decreto de disolución
de Cortes.

Cualquiera que sea la solución de la Corona,
parece indudable que, sean los conservadores
los que entren en el poder ó los liberales,
se harán en un período rápido de tiempo,
para que las nuevas Cortes puedan estar
reunidas en abril ó mayo.

(El Correo)

En todas las Constituciones, aun en las
más democráticas, la disolución va acompañada
de trámites que, al par que señalan la
gravedad de la medida, son garantía de
mediación y acierto. En la república
Francesa se requiere la consulta al Senado;
en los países monárquicos como el nuestro,
tal resolución va siempre precedida de
prácticas y requisitos que ya han empezado
a cumplirse, y estamos seguros de que
entre los consejos que ha de tener en cuenta
la reina para resolver, no tendrán mayoría
aquellos que sólo representen el triunfo
de las malas artes del viejo repertorio político
de la satisfacción de pequeñas pasiones
personales.

(El Español)

La crisis, oficialmente planteada desde
esta mañana, es de las más graves y tras-

centadales que han surgido en España
desde hace muchos años; pero pocas veces
se han presentado a la Corona mejor
definidos los campos, ni más resueltas las
opiniones.

Lejos de nuestro ánimo entretener el
tiempo con calendarios ni soluciones. A estas
alturas, de poco habrán de servir las
opiniones de los periódicos en la decisión
de la reina.

(Dios ponga inspiración en su mente!
(El Nacional)

Huelgan, por innecesarias, esas consultas
y ya que España no puede pasar por
otro punto, por aquello de que a la fuerza
ahorcan, que por el de ir de Sagasta a Silve-
la, ó de salir de Guatemala para entrar,
si cabe, en Guatepeor, arreglen entre ellos
eso del turno pacífico del poder, acordando,
por ejemplo, que cada dos años, máximo del
tiempo que cualquiera de los dos partidos
turnantes pueden resistir en la oposición,
releven los fusionistas a los de la
unión conservadora y viceversa en la tarea
de desgobernar a España desde la Presidencia
del Consejo de ministros.

(La Información)

COMEDIA

BENEFICIO DE MANSO

El distinguido actor D. Ricardo Manso
celebró anoche su beneficio, y el público le
reiteró las justas simpatías con que le
distingue, llenando completamente el teatro.

La interpretación de la graciosa comedia
La calle de Leganillos, fue tan irreprochable
como de costumbre.

El beneficiado obtuvo varias y merecidas
ovaciones, distinguiéndose también en la
ejecución de la obra, muy especialmente
las Sras. Alvarez, Ruiz y Toba, y los señores
A. Barria, Porrédón y Ponzano.

La agradable velada terminó con el
precioso juguete de Ramos Carrión, *La cruza*,
admirablemente desempeñado.

El público salió satisfechísimo, y el señor
Manso pudo quedarse también.

Los regalos que recibió el beneficiado
fueron muchos y valiosos.

Recordamos, entre otros, un álbum de
perlas del Sr. Morcillo; un álbum, del
señor García Puelles; una licorera, del señor
Reyenga; un tintero, del Sr. Flores García,
y otro, del Sr. Ponzano; cajas de tabacos,
del Sr. Boguerin; bastones, de los señores
Ramos Carrión, Benavente y Gras, y otros
varios objetos, acompañados de afectuosas
cartas y tarjetas.

EN EL AYUNTAMIENTO

La corporación municipal se reunió a las
cuatro de la tarde ó ayer bajo la presidencia
del conde de Romanones.

El Ayuntamiento se dio por enterado de
la comunicación del gobierno civil trasladada
la real orden del ministerio de la
Gobernación que declara no puede cobrarse
arbitrio de cables eléctricos tendidos por
encima de los edificios particulares.

Dióse lectura de una comunicación del
ingeniero higienista M. Bruardi invitando
al Ayuntamiento a las pruebas que se han
de verificar en París de aparatos para la
destilación de materias fecales, y el Ayuntamiento
acordó designar para representar-
le al distinguido ingeniero y concejal don
Honorio Hernández Agero, cuya competencia
en estas cuestiones se ha hecho notoria
en la larga campaña que tanto en la prensa
como en el seno de la corporación viene
haciendo en pro de tan vitales intereses.

Entre los asuntos que se hallaban sobre

la mesa, figuraba un expediente de la comisión
liquidadora de resultas proponiendo el
canje por obligaciones de esta clase de un
crédito de 893,750 pesetas por resto de pago
y sus intereses de la adquisición del palacio
de Osuna, cuyo expediente fué aprobado
con dos votos en contra.

De los de nuevo despacho fueron aprobados
dos dictámenes de la comisión de hacienda,
proponiendo uno la devolución de 20
pesetas satisfechas en el ejercicio actual
por una sepultura en el cementerio de Nuestra
Señora de la Almudena que no ha sido
utilizada, y otro referente a una transferencia
de 30.000 pesetas para instalación de
aceras delante de las fincas recientemente
construidas y reparación de las existentes,
quedando sobre la mesa el proyecto de
reglamento orgánico de la administración de
propiedades, rentas y arbitrios.

Fueron después aprobados todos los demás
asuntos, y entre ellos una proposición,
firmada por todos los señores concejales,
dando el nombre de calle del Conde de Romanones
a la de Barrionuevo.

VARIETÉS

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Se verificó anoche con un lleno completo.
Ni una localidad quedó vacía y en el paso
se exhibió la más pública del que había.

De las obras realizadas en el local ya ha
sido dado ayer cuenta a nuestros lectores.

El público las encontró muy de su gusto.
El programa de inauguración gustaron
la mayor y mejor parte de los números.

En general y a juzgar por esta primera
representación, la empresa habrá de reforzar
el personal español.

El vaudeville arreglado de *La demoiselle
de Telephone*, con mejores intérpretes acaso
hubiese agradado más y se hubiera salvado
de la mala suerte que anoche le cupo.

La pareja de los Anelys obtuvo en la
primera parte éxito completo y entusiasta,
haciéndoles repetir cuatro o cinco veces
sus duetos bailables.

Pinedo que reapareció en Gadeón, cantó
couplets de actualidad, que fueron muy
aplaudidos, con numerosas repeticiones.

Paola del Monte, en sus chansonnettes,
fuejadísima, pero su triunfo mayor fué
anoche como típica española. Con gracia,
que hacía más pizca su acento francés, y
con verdadero arte en la dición, cantó con
Pinedo el dúo de *Pene Gallardo*, recibiendo
gran ovación, y ante el insistente aplauso
interpretó como una madrileña neta el
schotis de la *falda de percal planché*.

El silvestre O'Connor y la linda y elegante
María Reyes recibieron patentes
muy aplaudidas.

El espectáculo terminó con la presentación
de miss Galatée en sus transformaciones
cromo-luminosas.

Un artista que trabajó aquí extraordinariamente
7 basaría por sí solo para llenar
muchas noches el nuevo music-hall de la
calle de Capellanes.

Y eso que algo le deslució el director de
orquesta, que sin duda con la oscuridad
había perdido los papeles.

REGALO DE "LA CORRESPONDENCIA"

La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA, siguiendo la costumbre establecida
por los grandes periódicos extranjeros,
de ofrecer ventajas a sus lectores, ha hecho
un trato con la acreditada fábrica de relojes
de D. Carlos Goppel, de cuyas condiciones
se pueden enterar en el anuncio que
ya en cuarta plana y que recomendamos
a nuestros lectores por las ventajas que
ofrece.

TEATRO REAL

El tenor Ibos, que aun no se encuentra
totalmente restablecido de su indisposición,
ha dirigido la siguiente carta al señor
Paris:

«Mi querido Paris: Acabo de ensayar al
piano *Le pistolet* con Plá.
Estoy mucho mejor; solo en el cuarto acto
me entronquico. No me puedo arriesgar,
por lo tanto, a trabajar en estas condiciones
a pesar de mi buena salud.

«Sin embargo, creo poderle prometer que
para el sábado ó domingo me encontraré
mejor y podré cantar.

«Siento mucho este contratiempo su más
afectuosamente amigo, G. Ibos.»

«El vista del estado del tenor Ibos, la
empresa ha suspendido la representación de
Le pistolet anunciada para hoy jueves.»

LOS HUÉRFANOS DE LA INFANTERIA

Contestando a lo manifestado por un periódico
militar respecto a la situación en
que se encuentra la Asociación del Colegio
de María Cristina, y de la necesidad de
allegar fondos para sostenerla, se nos dice:

«Que es cierto que de Cuba no han venido,
desde hace más de un año, las cuotas
satisfechas por los suscriptores de allí, y
que en vista de ello, el ministro de la Guerra
pidió por el cable el envío de dichas
cuotas, lo cual no pudo realizarse por haber
estallado la guerra con los Estados
Unidos y haber quedado interrumpidas
todas las comunicaciones.

«Dispuesto por real orden que con urgencia
realice sus trabajos la comisión liquidadora
de la extinguida subinspección de la
isla de Cuba, es de esperar que sin tardanza
se entreguen a la Asociación del Colegio
de María Cristina los miles de duros que,
por cuotas de los suscritores del arma
de infantería de Cuba, se adeudan, asunto
que por referente interés mira el general
Correa, pero que no puede resolver, pidiendo
al ministro de Ultramar la suscripción
de ese crédito, que no procede del Estado
sino de donativos particulares.

«Con el cobro de esa importante cantidad,
del proverbial campesinismo del arma de
infantería y su caridad bien probada, espera
el ministro de la Guerra que el Colegio
de María Cristina pueda educar y sostener
algunos huérfanos más de los ciento
que hoy tiene y descargar algo la escala de
aspirantes a ingreso.»

LA GUERRA EN FILIPINAS

El teniente de la marina americana Stan-
worth, que ha regresado a los Estados Unidos
por hallarse enfermo, ha dado una explicación
muy razonable de las causas que
han impulsado al almirante Dewey a pedir
el envío del acorazado *Oregon*.

«Dicho oficial ha declarado que si las
armas americanas sufrieran un revés en
Filipinas, es indudable que interpondría
alguna que otra potencia, y cree que Dewey,
previendo esta contingencia, adopta las
medidas necesarias para evitar semejante
complicación.

«El magnífico acorazado *Iowa* llegará
también muy en breve a Manila.

«El gobierno de Malolos ha dirigido a los
filipinos la siguiente proclama:

«La guerra con los americanos nos obliga
a defender a toda costa nuestras vidas y
hogares, las cuales de otra suerte, se hallarían
a merced de sus cañones. No respetan
ni el honor ni la propiedad, y barbaeramente
asesinan a las mujeres y a los niños. Manila
ha sido testigo de los más horribles ul-

trajes, la confiscación de las propiedades,
los fusilamientos de indefensos indígenas
con acompañamiento de abominables actos
de barbarie y odios de raza, peores que los
realizados en los Estados de Carolina. No
esperamos compasión de los americanos; pero
se avivan las llamas de amor sagrado por
la patria y nos animan a sostener la
guerra de la independencia.

«De lo contrario, sería demostrar que
éramos peores que los esclavos, los parias y
los hijos de Proclamos ante el mundo
civilizado que luchamos hasta morir contra
la traición y la fuerza bruta de los americanos.

«Si es preciso también lucharán las mujeres.
Las palabras y las promesas de los americanos
son pura hipocresía. Cotician los restos
del patrimonio de nuestra raza, deseando
implantar aquí un dominio más irritante
y bárbaro que el pasado.

«Poseemos elementos de fuerza con los
cuales seremos capaces de repeler la invasión
y saquear el yugo extranjero. Ninguna
fuerza humana puede vencer la voluntad de
un pueblo que rechaza la esclavitud. La vida
sin honor y libertad es indigna.

«La proclama termina diciendo que el país
está completamente a favor de los insurrectos,
a pesar de cuantas patrañas telegráficas
generaliza el gobierno.

«Un americano escribe en *La Prensa Libre*
de Singapur, calificando a sus compatriotas
de inhumanos por tratar de apoderarse
del Archipiélago contra la voluntad de
sus habitantes, y dice que la guerra ha
surgido por los malos sentimientos de los
patriotas yankees, y que solo servirá el
archipiélago para que lo exploten los políticos
de oficio.

«En Manila siguen hostilizando constantemente
los insurrectos a las avanzadas yankees.

«A las siete de la tarde reina un silencio
profundo. Todas las calles están desiertas,
y solo se ven circular las patrullas de tropas
americanas.

«Las Compañías de seguros, después de
una conferencia, han acordado aceptar los
riesgos de la guerra cobrando un 5 1/2 por
100 mensual.

«La junta filipina de Londres ha recibido
el siguiente despacho de Manila, fechado
en aquella capital el día 24 y expedido desde
Hong-Kong:

«El fuego en Manila comenzó en el barrio
chino. La brigada de bomberos americanos
era incompetente. Los bomberos principiantes
a derribar los edificios antes de que
fuera necesario, y así provocaron a los
dueños. El disgusto aumentó por un ataque
inesperado de los americanos sobre los
indígenas empleados en los trabajos de salvamento.

«Una bomba de incendios propiedad del
filipino Sr. Yanco, que estaba servida por
súbditos ingleses y que era la única que
servía para extinguir el incendio, trató de
apoderarse de ella los bomberos americanos,
y tal pretensión suscitó un conflicto.

«El tratar de arrojar las tropas yankees a
los indígenas de los barrios de Binondo y
Santa Cruz los exasperó aun más, y la
lucha cuerpo a cuerpo se hizo general. Los
americanos se retiraron a la ciudad murada
para defenderse contra el ataque.

«La escuadra americana creyendo en peligro
la ciudad, bombardeó de madrugada
los barrios de Tondo, Santa Cruz y Malate.
Esta fué la causa del incendio de Tondo.

«Las tropas de Aguinaldo, con objeto de
proteger a los indígenas, tomaron entonces
la ofensiva y la lucha general extendióse a
los barrios bajos. Las tropas filipinas
penetraron en Tondo, Maise, Santa Cruz y
Kiapo.

«Después estallaron nuevos conflictos en
los barrios de Binondo y Malate.
Manila estaba rodeada por una línea de
casas que eran pasto de las llamas.

«Luchando sin parar el miércoles y ju-

—No lo creo; estoy segura de ello. Hace
veinticinco años que nos hemos casado, y le
conozco perfectamente. Es quizá la centésima
vez que se me presenta con semejante comedia.

En la soberbia alcoba tapizada de terciopelo
claro, donde el señor Fremont pasaba alguna
que otra vez sus noches, el banquero trataba
en vano de conciliar el sueño.

Ya la aurora filtraba sus primeras claridades
a través de los balcones cuidadosamente
cerrados, cuando al fin se pudo dormir.

El día estaba ya muy adelantado cuando se
despertó.

Llamó y a este llamamiento acudió el ayuda
de cámara.

—¿Qué hora es, José?—preguntó el banquero
medio despierto.

—Son las once, señor barón—contestó el
criado.

En una bandeja de plata le traía el correo
de la mañana: todo un paquete de cartas de
negocios, de impresos, de periódicos.

Pero ya la mirada del señor Fremont había
distinguido en medio del montón de papeles
un sobre pequeño, gris perla, perfumado y
timbrado con un corona de vizconde.

Vivamente se acordó de él y con mano febril
rompió el sobre.

«Mi querido Gaspar—decía la cartita perfumada—
Somos un par de chiquillos.

»Usted primero, que siempre está buscando
querellas de marido celoso.

»Yo también, que doy excesiva importancia
a esas bagatelas. Mi excusa es que ayer estaba
muy excitada de los nervios.

»Venga usted hoy a pedirme perdón.

»Le espero para almorzar.

»Su siempre fiel,

IRENE, VIZCONDESA DE NANGY.

«P. D. A propósito; he recibido una noticia
muy graciosa.

»Fretillón, la espiritual y parlanchina Fretillón
ha encontrado un hombre que se ha enamorado
de su hocicuito.

»Un príncipe de teatro, es verdad, que se ha
lecionado a comprarla los muebles.

»Ya veremos si son de palisandro ó de simple
pino.

»Yo apostaría por el palisandro, teniendo
en cuenta que no han de pagarlos nunca.

»Sea como quiera, nos invita a usted y a mí,
a su comida de esposales, de la mano iz-

quierda, se entiende, que se perpetuará el sábado
próximo en el café Inglés.

«Tengo tanta necesidad de distracciones,
que he aceptado.

»Pero desee absolutamente que usted me
acompañe.»

El señor Fremont estrujó la carta y la tiró
por el suelo.

Al mismo tiempo murmuraba con una sonrisa
de cólera:

—Ah, la noche es buena consejera!
Ya he cambiado de opinión.

Ha comprendido que ayer obró muy mal...
Demasiado tarde, linda vizcondesa! Todo ha
concluido definitivamente entre nosotros!

¡Nunca volveré a poner los pies en tu casa,
no, jamás!

Se levantó y se vistió rápidamente.

Cuando hubo concluido de vestirse, recogió
la carta de Irene, la desplegó y volvió a leerla
atentamente.

Después cogió su sombrero y salió.

Una hora después, la señora Fremont y su
hija estaban reunidas en el comedor.

Era el momento del almuerzo.

—Tengo un hambre terrible—exclamó alegremente
la señora de Rochebriant.—Papá
tardó mucho en venir.

—El señor barón—dijo el ayuda de cámara—
ha salido en coche. Me ha comunicado que
no almorzaría en casa esta mañana.

Angela pareció asombrarse; pero la señora
Fremont sonrió tristemente.

—Sentámonos, hija mía, y almorcemos—dijo
tranquilamente.

Después, dirigiéndose al criado:

—Sabe usted si ha vuelto el coche?

—Sí, señora baronesa, acaba de entrar,—
contestó él.

—Bien, diga usted al cochero que venga.
Tengo que hablarle.

Cuando José se hubo retirado, añadió dirigiéndose
a su hija:

—¿Quieres apostar a que tu padre ha vuelto
a casa de su vizcondesa?

—¡Oh, mamá, es imposible!—protestó la joven
indignada.

—Vamos a verlo—contestó la señora Fremont,
siempre sonriendo.

Un momento después entraba el cochero en
el comedor.

—¿Dónde ha ido el señor barón esta mañana?

—A casa de la señora vizcondesa de Nangy—
contestó el cochero.

—Ah, está bien. Puede usted retirarse.

De pie, detrás de su señora, la fiel Victorina
la desliaba los cabellos.

—Buenas noches—dijo Irene entre dos sorbos
de té.

El señor Fremont no contestó, y dirigiéndose
a la doncella:

—Victorina—dijo,—puede usted retirarse.
Tengo que hablar con la señora.

—Sí—dijo a su vez la vizcondesa,—váyase
usted, pero no se aleje mucho. Acuda usted en
cuanto la llame. Estoy muy fatigada, y voy a
tardar muy poco en acostarme.

—Bien, señora—dijo la doncella, que se
marchó sonriendo.

El banquero se acercó a Ivona, y la miró
tíjamente.

La cólera que le atormentaba descomponía
sus facciones, haciendo aparecer en su rostro
manchas violáceas.

—¿De dónde viene usted, señora?—pregun-
tó con vehemencia.

Los americanos estaban resudados de cansancio, debido á la fuerza del sol, el humo del incendio y el continuo servicio. Los filipinos, por otra parte, recibían contingentemente refuerzos. Los americanos cortaron el puente de España para impedir que los insurrectos penetrasen en la ciudad.

La colonia extranjera estaba aislada en el barrio de la Encalla, defendida únicamente por sus empleados.

Los americanos entonces hicieron fuego sobre todas las personas que se hallaban en las puertas ó ventanas ó á su paso, matando á un ingeniero y al director de la fábrica de algodón de los Sres. Andrews.

Los extranjeros entonces pudieron proclamar la independencia de sus respectivas naciones que se hallaban anclados en la bahía, y estos desembarcaron parte de sus tripulaciones.

El almirante Dewey, sin embargo, les insinuó que cualquier desembarco sería un acto de hostilidad, y añadió que sus barcos harían fuego sobre todos los puntos.

Los marineros ingleses desembarcaron, no obstante, aunque sin armas, y trabajaron como bomberos.

Permanecieron guardando el consulado de Inglaterra, los Bancos de propiedad británica, la fábrica de algodón de los señores Andrews, situada entre Malabón y Tondo, en el Tubatán.

El comercio inglés ha experimentado grandes pérdidas.

Los empleados ingleses del ferrocarril corrieron gran peligro y bajo el fuego pudieron retirarse á las estaciones de Binondo. Los americanos pusieron sus piedras en las calles á los hombres indios, á las mujeres y hasta los niños. La lucha fue horrible.

De las calles fueron recogidos los cadáveres de 140 americanos y el número de sus heridas oscilará á unos 400. Fusilados ó quemados se recogieron los cadáveres de 320 indios, 425 mujeres y 230 niños. Los filipinos heridos pasan de 500.

Las pérdidas que han experimentado en sus propiedades los extranjeros pasan de medio millón de pesos y los indios de unos 600.000. Las casas incendiadas son unas 6.000.

Manda las tropas filipinas el general Montenegro. Aguinaldo tiene su cuartel general en Marilao. Muchos extranjeros se han refugiado en los buques de sus naciones. Los hombres de negocios protestan contra la falta de comercio.

Los negocios están paralizados. Se espera un nuevo ataque por parte de Aguinaldo antes de que lleguen los refuerzos americanos; así termina el telegrama que han recibido en Londres los representantes del gobierno de Malolos.

Valentía González, Cassiás, Gamero y Lara. ZARZUELA.—El próximo domingo se pondrá en escena por primera vez en función de tarde, y en su 130 representación, la ya popular zarzuela de espectáculo en un acto y tres cuadros, *Gigantes y cabezudos*. Se admiten encargos en contaduría á las horas de costumbre.

ROMBA.—Mañana viernes, en la tercera sección, se volverá á poner en escena la aplaudida zarzuela titulada *El pijo de playa*, en la que tantos aplausos alcanza Loreto Prado.

En esta obra bailarán sevillanas el notable profesor Matías Turrión y una discípula suya, que debutará dicho día.

De cinco á seis, cátedra nueva, Sr. D. José Echezagary, «Estudio de las funciones elípticas».

De seis á siete, salón de sesiones, Sr. Don Manuel Muletado, «Literatura clásica italiana».

De siete á ocho, cátedra nueva, Sr. D. Ignacio Bolívar, «Entomología».

CASINO MUSIC-HALL.—Anoche hizo su debut la graciosísima *divette* mademoiselle Nella Martini, arrebatando al público por su manera de presentarse y bailar en escena. Cantó con muchas gracia varias coplas en métrica de estruendosos aplausos. Mlle. Blanche, como todas las noches, luciendo sus encantos.

Repertorio. «Dora», Sardon. «Marcella», Sardon. «Andréa», Sardon. «Fedora», Sardon. «Santarellina», Sardon. «Tristi amor», Giacosa. «Ninetta», López. «Ferreol», Sardon. «Frou-Frou», Méliac. «Francillon», Dumas. «La mamá», Sardon. «Dieu bisonni», Blumenthal. «Realto», Rovessa. «Cause ed effetti», Ferrari. «Divorzio», Sardon. «Dionisia», Dumas. «Goliotti e le sue 16 commedie nuove», Ferrari. «Trilogia di Dorina», Rovetta. «La signora delle camille», Dumas. «I scomparsi», Bissón. «La casa paterna», Sudermann. «Il romanzo di un giovane povero», La satire e Parini. «Ferrari», Dumas. «Il ponte del diavolo», Wolf. «Principio di secolo», Rovetta. «Il padrone di ferriere», Ohnet. «Guerra in tempo di pace», Schönan. «Demimonde», Dumas. «Il deputato di Bombnac», Bissón. «Casa di bambola», Ibsen. «Mio marito va a caccia», Feydeau. «La causa Paturo», Felletta coniugale, Valabregue. «Durand-Durand», Il mondo della noia. «Pailleron», La moglie di Claudio, Dumas. «Fourchambault», Augier. «L'erede», Praga. «La seconda moglie», Piñero. «L'onore», Sudermann. «Cecilia», Wolf. «Lilii», Méliac. «Le Rozzeno», Travessi. «Il duello», Ferrari. «Fernanda», Sardon. «Tosca», Sardon. «Giulietta e Romeo», Shakespeare. «Il picciotto Lord», Schurman. «Zazá», Berton. «Amanti», Donnay.

La inauguración tendrá lugar el sábado 1.º de abril.

La temporada constará de 61 funciones. Se señalan como días de moda los lunes y viernes de cada semana.

Los abonados á diario ó á turno por ó impar serán preferidos á los de días sueltos.

EL PAPA ENFERMO

Por telégrafo

Roma 1. El parte médico de la salud del Papa, dado á las cinco de la tarde dice, que el pulso del enfermo es excelente, las condiciones generales verdaderamente satisfactorias, y que en la región operada se sigue el proceso ordinario con toda regularidad.

Roma 2. Los doctores Mazzoni y Laponni, dejaron á las cinco el Vaticano, muy satisfechos de la marcha de la dolencia.

Su Santidad tiene 37,5 grados de fiebre.

El doctor Laponni pasará, no obstante, la noche al lado del enfermo.

Durante la operación quirúrgica,

Por nuestra parte, agradeciendo el saludo que á todos dirige Sepúlveda, al vernos obligados á decir adiós al escritor, respetando su decisión, al querido amigo hemos de decirle hasta la vista y hasta siempre.

TEATRO DE LA COMEDIA

TEMPORADA DE PASCUA

Compañía cómico-dramática de Teresa Mariani, dirigida por Ettore Paladini.

Elenco artístico. TERESA MARIANI.

Gemma Tarina, Virginia Delfini Campi, Giuseppina Menghini, Mercedes Brignone, Adelaide Brignone, Maria de Chiara, Ermilina Favis, Emilia Sciarra, Gina Favis, Irma Mastri, Maria Mezzetti, Rina Maestri, Maria Oksner.

Paladini Ettore, Zampieri Vittorio, Brignone Giuseppe, De Antonio Alfredo, Bernardi Tommaso, Niccoli Ulisse, Bianchi Carlo, Nicola Claudio, Solbelli Attilio, Ferrero Ernesto, Placentini Amerigo, Mezzetti Virginia, Ronconeri Carlo, Sciarra Francesco, Venafro Raffaele y Riva Giuseppe.

Administradora, Francesca Sciarra. Secretario, Carlo Bianchi.

Repertorio.

«Dora», Sardon. «Marcella», Sardon. «Andréa», Sardon. «Fedora», Sardon. «Santarellina», Sardon. «Tristi amor», Giacosa. «Ninetta», López. «Ferreol», Sardon. «Frou-Frou», Méliac. «Francillon», Dumas. «La mamá», Sardon. «Dieu bisonni», Blumenthal. «Realto», Rovessa. «Cause ed effetti», Ferrari. «Divorzio», Sardon. «Dionisia», Dumas. «Goliotti e le sue 16 commedie nuove», Ferrari. «Trilogia di Dorina», Rovetta. «La signora delle camille», Dumas. «I scomparsi», Bissón. «La casa paterna», Sudermann. «Il romanzo di un giovane povero», La satire e Parini. «Ferrari», Dumas. «Il ponte del diavolo», Wolf. «Principio di secolo», Rovetta. «Il padrone di ferriere», Ohnet. «Guerra in tempo di pace», Schönan. «Demimonde», Dumas. «Il deputato di Bombnac», Bissón. «Casa di bambola», Ibsen. «Mio marito va a caccia», Feydeau. «La causa Paturo», Felletta coniugale, Valabregue. «Durand-Durand», Il mondo della noia. «Pailleron», La moglie di Claudio, Dumas. «Fourchambault», Augier. «L'erede», Praga. «La seconda moglie», Piñero. «L'onore», Sudermann. «Cecilia», Wolf. «Lilii», Méliac. «Le Rozzeno», Travessi. «Il duello», Ferrari. «Fernanda», Sardon. «Tosca», Sardon. «Giulietta e Romeo», Shakespeare. «Il picciotto Lord», Schurman. «Zazá», Berton. «Amanti», Donnay.

La inauguración tendrá lugar el sábado 1.º de abril.

La temporada constará de 61 funciones. Se señalan como días de moda los lunes y viernes de cada semana.

Los abonados á diario ó á turno por ó impar serán preferidos á los de días sueltos.

EL PAPA ENFERMO

Por telégrafo

Roma 1. El parte médico de la salud del Papa, dado á las cinco de la tarde dice, que el pulso del enfermo es excelente, las condiciones generales verdaderamente satisfactorias, y que en la región operada se sigue el proceso ordinario con toda regularidad.

Roma 2. Los doctores Mazzoni y Laponni, dejaron á las cinco el Vaticano, muy satisfechos de la marcha de la dolencia.

Su Santidad tiene 37,5 grados de fiebre.

El doctor Laponni pasará, no obstante, la noche al lado del enfermo.

Durante la operación quirúrgica,

Su Santidad dispuso que su capellán celebrase misa en la misma habitación.—Fabra.

Roma 1, 11 n. Los doctores Mazzoni y Laponni, acaban de dar otro parte sobre el estado de salud de Su Santidad, diciendo que sigue mejor, que la fiebre ha desaparecido y que si pasa bien la noche es de esperar una pronta curación.

El dolor producido por la operación ha disminuido notablemente.

El Sr. Mazzoni se ha retirado á su casa.

El pueblo de Roma se interesa vivamente por la salud del Papa.

Todos los soberanos extranjeros y en particular la reina regente de España y el rey de Portugal, telegrafían con frecuencia pidiendo noticias sobre el estado del augusto enfermo.—Fabra.

Roma 2, 3 m. Según noticias recogidas en este momento en el Vaticano, el Papa sigue bien. Su sueño es tranquilo.—Fabra.

Roma 2. El parte de esta mañana dice que Su Santidad ha pasado bien la noche. Ha tomado una sopa muy ligera y un poco de cognac, reconciliando después el sueño. Añade el parte que la fiebre ha aumentado un poco durante la noche; pero el médico advierte que este recargo es muy común en los enfermos.—Fabra.

Roma 2. A las diez de la mañana se ha publicado el siguiente parte facultativo: «Su Santidad ha dormido como de costumbre, habiendo tomado algún alimento en los intervalos del sueño.

La circulación, la respiración y la digestión, son normales.

Se ha levantado el apósito de la parte operada, y se observa que comienza la cicatrización de una manera regular.

La temperatura del augusto enfermo es de 37 grados y medio, y las pulsaciones 72 por minuto.—Fabra.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 2, 8'20 m. La comida diplomática que el cardenal Rampolla debía dar mañana, ha sido suspendida.

Los médicos no quisieron cloroformizar al Papa para operarle el quiste, por ser peligrosa la anestesia á tan avanzada edad.

El quiste operado databa de hace 30 años, y era del tamaño de una naranja.

Después de la operación, el Papa quiso ver la materia extirpada, y dijo al cirujano Mazzoni:

—Tiene usted mucho valor para haber operado á un hombre de mi edad.

La familia real se hace dar noticias frecuentes del estado del Santo Padre.

L'Italie dice hoy que los médicos temen un envenenamiento de la sangre.

Mario.

JUAN JIMÉNEZ (EL ECIJANO)

El matador de toros Juan Jiménez (el Ecijano) ha muerto recientemente en Méjico, donde hace algunos años residía.

Los periódicos recién llegados de aquella república, refieren el modo inusitado como ha ocurrido la desgracia.

Poco después de regresar al Ecijano de su último viaje á España, torcando en la plaza del Estado de Guadálajara, sufrió una grave caída, en la que un toro del país le produjo una profunda y peligrosísima herida en el bajo vientre.

Este no le impidió continuar en el ejercicio de su profesión, y ya llevaba torcando varias corridas, cuando en una celebrada últimamente, al dar un pase de muleta, debió reventarse el abeso, y produciéndose un violento derrame interior, cayó el matador al suelo en tan grave estado, que á los pocos momentos de llegar á la enfermería debió de existir.

La muerte del valiente torero ha producido gran sentimiento en la republica mexicana, donde era muy estimado, y no ha de ser menos sentida en España, donde el Ecijano había dejado siempre gratos recuerdos.

DEPUTACION PROVINCIAL

Celebró sesión bajo la presidencia del señor De Blas y aprobó varios dictámenes de distintas comisiones, haciendo uso de la palabra los Sres. Chaparrista, López (don Tiborio), Martínez Contreras y Beltrán.

El sábado próximo se discutirá el presupuesto extraordinario.

EL CARDADO

Muy valiente, muy intencionado y muy bonito el matador de ayer.

Nuestro colega insiste en la necesidad de que la administración pública caiga en manos de gente nueva, cuya ilustración sea notoria como sus energías.

El Ayuntamiento de San Sebastián, reconociendo los inculcables vicios que á los intereses de las varias regiones españolas presta *El Mundo de los periódicos*, como guía monumental del viajero en España, ha acordado prestar su valioso apoyo á dicha publicación, suscribiendo determinado número de ejemplares y ampliando la propaganda que dicho libro hace de aquella capital como estación veraniega, y dando carácter oficial, digámoslo así, á las referencias que de San Sebastián, de sus baños y de sus fiestas se apuntan en sucesivas ediciones de aquel libro.

Este acuerdo, tomado con una espontaneidad altamente honrosa para dicha corporación, debiera ser imitado por los Municipios de todas las grandes ciudades españolas, y así lograríamos tener en esta nación un libro de verdadera utilidad pública indispensable al viajero y acabado compendio de la España monumental y pintoresca tan desconocida en el extranjero y aun entre nosotros mismos.

Apuntes para la historia de la pérdida de nuestras colonias, se titula un folleto que acaba de publicarse en Madrid, con la firma de *Un testigo presencial* en la cubierta, y la de *Vicente de Cortijo* al final de su texto. Este acaba con el siguiente párrafo:

«¡Abajo, pues, los farsantes de la política, los traidores, los ineptos, llamémoslos como se llamen, y si es posible, en la Divina Providencia lo permite, con hombres nuevos que no hayan sido responsables aun de nuestras desdichas, con moltes nuevos, busquemos la regeneración de esta noble y desdichada nación, digna de mejor suerte!»

El guardia municipal del jardín de la Plaza Mayor, Luis Palomino, nos manifiesta que detenido por sospecha de ser el autor de una hirrida á Dama Manuel Magariño, ha sido puesto en libertad por no resultar nada contra él, lo cual se ha comprobado por el hecho de haberse descubierto después el autor de la hirrida.

El periódico *El Cubano*, órgano del partido independiente, que fué suspendido por las autoridades americanas de Santiago de Cuba, ha reaparecido.

En su primer número hace grandes elogios del heroico Aguinaldo, y dice que es digno de la admiración del pueblo filipino y del respeto del mundo por no haberse dejado engañar.

Ha fallecido en Vitoria el general de división D. Juan Bautista Vidal Abarca, de la escala de reserva de ingenieros.

En la feria que se estaba celebrando en Zamora se ha declarado un formidable incendio, que ha destruido casi todas las casetas de los vendedores.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Esta noche dará una conferencia en la sociedad Unión de Peluqueros Barberos de Madrid, Mesonero Romanos, 3, principal, el abogado consultor de la asociación, don Francisco Calvente. Discutirá sobre el tema «Armonía entre los elementos económicos de la producción».

Ha sido agraciado, por sus especiales servicios, con la cruz de Carlos III el diputado provincial, viasidoro de la Inclusa, don José Peláez Urquina.

En los días 7 al 13 del mes corriente se sustentarán en el Monte de Piedad las ropas y efectos empeñados en junio de 1895 y que no han sido desahucados ni renovados. Asociado el número de lotes á 1.157.

Ha sido ejecutado el reo de Alhama, sufriendo el patíbulo, casi exánimes su brazo de los hermanos de la Paz y Caridad.

La Cruz Roja de Barcelona ha instalado en la Plaza de Cataluña una tienda de campaña y delante una mesa con un cepillo para recargar fondos con que atender á los repatriados de Filipinas próximos á llegar á aquel puerto.

El primer día ascendió la recaudación á 459'09 pesetas.

El día 1.º de junio comenzará el nuevo servicio de trenes rápidos entre Lisboa y Oporto, con prolongación hasta Vigo por la línea española.

Ha empezado á publicarse en esta corte un nuevo periódico diario titulado *El Progreso Militar*.

Hemos recibido una serie de documentos de la Junta de señoras de la Cruz Roja de Santander, especificando detalladamente la gestión y los ingresos, pagos y reparto de socorros de todo género efectuado por dicha junta hasta 30 de enero último.

Academia de Jurisprudencia.

La secretaria de esta corporación hace constar que hasta las doce de la noche del 28 de febrero, fecha fijada como límite para la presentación de trabajos con opción al premio Cánovas, sólo se había presentado uno, designado con el siguiente lema:

«Fue un combatiente, murió peleando por sus grandes ideales: el principio de autoridad, la tradición y el orden social.»

Y otro bajo un lema que dice: «1828-1897. Con la patria hay que estar siempre como se está con el padre y con la madre. (Cánovas).»

El presidente del Colegio de Médicos de esta provincia ha entregado ayer al ministro de la Gobernación una razonada exposición del Colegio de Médicos de la provincia de Barcelona protestando del meeting que se celebró en dicha capital contra la colegiación obligatoria, y en el que sus iniciadores, abrogándose injustamente el nombre de toda la clase médica de dicha provincia, formada por unos 1.200 profesores, no llegaron á reunir 150 votos favorables á sus pretensiones.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Alicante y la audiencia de Valencia.

GUERRA Y MARINA.—Reales decretos de personal.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal de la comisión de reformas sociales á D. Emilio Sánchez Pastor.

La Gaceta publica los decretos del ministro de Marina disponiendo cese en el cargo de oficial segundo del ministerio del ramo, cumplido el tiempo reglamentario de su desempeño, el capitán de fragata de la armada D. Alejandro Fery y Torres Villósole, y nombrando para reemplazarle al capitán de fragata de la armada D. Jaime Montaner y Vega-Verdugo.

Desde el día 1 del corriente se ha encargado de la asistencia facultativa de los individuos de la Asociación de la Prensa que viven en el distrito de la Audiencia el excelentísimo Sr. D. Eloy Bejarano, que vive en la calle de las Fuentes, núm. 12.

Las horas de consulta en su domicilio son de tres á cinco de la tarde.

El arzobispo de Valencia, como presidente de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, ha dirigido una circular á los prebendados de España encareciéndoles sufragios por el eterno descanso del alma del que fué obispo de Barcelona, doctor Catalá.

SUCESOS

Ayer tarde el á través del salón del Prado el coche de S. A. la infanta Doña Cristina, estalló una cápsula, sin más consecuencias que una ligerísima alarma, que desapareció tan pronto se supo lo ocurrido.

En la calle de la Sombrería, 7, fueron sorprendidos ayer tarde en el momento en que se dedicaban al registro de un piso el *Albani* y el *Aragnés*, los cuales se dieron á la fuga, lográndose detener al primero en la calle del Amparo.

A la delegación de Bienvenida fué conducido ayer un individuo que llevaba una ternera muerta, por no dar explicaciones acerca de la procedencia de la misma.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—Teniendo en cuenta la duración del espectáculo, desde mañana, y mientras duren las representaciones de *Cyrano de Bergerac*, las funciones empezarán á las ocho y media en punto.

FRANCESA.—Con la 20 representación de la celebrada comedia *Celosa* se verificará el próximo lunes el beneficio de D. Juan Pérez Seoane, estrenándose el mismo día la comedia en un acto del mismo autor, *Manos Cortadas*.

El siguiente día, martes, se estrenará la comedia en tres actos, *Mércedes de Ceniza*.

PARISÉ.—Mañana viernes, 14 día de moda de la segunda serie, tendrá lugar el estreno de la ópera en un acto de los señores Chapi (Miguel), Asensio Mas y maestro Lunón. *La afrancesada*.

También se verificará la 15 representación de la aplaudida zarzuela *D. Lucas del Ojagal*, que con tanto éxito se viene representando, y en la que obtienen grandes aplausos la señorita Domingo y los señores

—¡Ah! ¿me encuentra usted ridiculo?—dijo el banquero con voz ronca.

—Más que ridiculo—dijo entre risas la vizcondesa.—¡grotesco!

—Tenga usted cuidado, no abuse usted de mí hasta ese punto, señora, ó se arrepentirá de ello.

—¿Ahora amenazas? Ya debe usted comprender, desde el tiempo que me hace que nos conocemos, con cuánta indiferencia las oigo.

—Se equivoca usted, señora—dijo el banquero lentamente,—porque el día en que...

—¡Basta!—interrumpió Ivona.—Nunca he dado á usted derecho para insultarme.

—Si á usted se le concluye la paciencia, la mía ha concluido ya.

Separémonos, no deseo otra cosa.

Pero en nombre del cielo, no me dé usted estos espectáculos.

Me horrorizan.

El señor Fremont se calmó súbitamente. Dejó caer los brazos y:

—¡Cómo!—dijo.—¿He entendido bien? ¿Es una ruptura lo que usted me propone?

—¡Caramba! Puede usted llamarlo como mejor le parezca; pero concluyamos de una vez.

—Cree usted que no estoy cansada de estas estúpidas cuestiones, seguidas de reconciliaciones más estúpidas todavía? ¿De esas injuriosas sospechas, de esos celos pueriles, de esas groseras amenazas?

—Busque usted otra que disfrute de todas esas amenidades, que le engañará seguramente, pero que en cambio le colmará de halagos y aduaciones, y déjeme usted en paz.

Y al ver que, abastado, consternado, el banquero no pensaba ya en detenerla, se entró en su habitación y cerró con llave.

Atacado de una demencia rabiosa, el barón quiso forzar la puerta, pero resistió á sus empujes.

Entonces, con voz que el furor hacia ahogada, gritó:

—¡Está bien, señora, esta vez todo ha concluido definitivamente entre nosotros!

Nunca me volverá usted á ver; no pondré más los pies en esta casa.

Una carcajada que se oyó detrás de la puerta fué la única contestación.

Ebrio de cólera, de rabia y desesperación, el banquero salió de la casa.

Y mientras el coche le llevaba á su hotel, recordaba todos los detalles de la escena en que tanto había padecido su amor propio.

Las insolentes palabras de la vizcondesa resonaban todavía en sus oídos.

UNA DESPEDIDA

Nuestro querido amigo y colaborador Enrique Sepúlveda ha dirigido al director de *El Liberal* la siguiente carta abierta:

Muy querido amigo: La necesidad de atender á ocupaciones particulares, que cada vez mayores en número é importancia, absorben por entero todo mi tiempo, me obliga á retirarme del periodismo y del palenque literario, abandonando la profesión de escritor, que ha sido la soberana de mis aficiones, y que he ejercido por espacio de muchos años. No lo hago sin pena, amigo mío, porque en la remembranza de mi labor literaria, buena ó mala, se quedan las ilusiones y los hermosos días de la juventud.

Puesto que en el periódico que usted, con tanto acierto dirige, es donde más asiduamente he venido trabajando ahora, en él, en *El Liberal*, desco hacer mi despedida, y con ella dejar consignado el testimonio de la profunda gratitud que debo y guardaré siempre al público y á los escritores, periodistas y artistas todos.

Uno y otros me han dispensado elogios, deferencias y cariño que jamás merecí ni mereceré mis trabajos, y que nunca he de olvidar.

A todos, pues, saludo afectuosísimamente, y de modo muy especial á usted, querido Moya, y á los buenos amigos de esa casa.

Mañana (quiero decir antes de un mes) las gentes me habrán olvidado. Lo sé y me resigno. Es una regla sin excepción. Los escritores brillan mientras escriben. Son como los árboles de la huerta, á cuyas ramas sólo se trepa cuando hay buena fruta que coger. En cambio yo, repito, no... olvidaré.

Perdone usted que le oblige á concederme un huecuello, que estos días es tan difícil «hacer» en los periódicos, y sabe que es muy suyo apreciable amigo que le quiere, *Enrique Sepúlveda*.

Nuestros lectores, que con tanta frecuencia han podido apreciar las cualidades de escritor y cronista de Enrique Sepúlveda, sentirán en la misma medida, que nosotros su retirada del palenque de las letras.

He aquí el agradecimiento que le demostraba por todos los beneficios que había recibido de él.

¡Qué loco había sido al consentir por tanto tiempo en ser el esclavo de aquella mujer orgullosa!

Un insoportable disgusto, un inmenso desprecio de sí mismo, le invadía poco á poco, reemplazando á su acceso de furor.

Y pensó, acometido de un confuso remordimiento en las alegrías del hogar, que durante tanto tiempo había despreciado.

Allá, en el hotel de la avenida del Bosque de Bolonia, en el pequeño gabinete de nácar, la señora Fremont y Angela cambiaban las confidencias de sus mutuas decepciones.

Por primera vez la baronesa revelaba á su hija las dolorosas etapas del largo calvario que había sido su matrimonio.

—¿Cómo ha sido posible que no te hayas muerto de pena?—preguntaba la joven, al enterarse de tantas pruebas valientemente soportadas.

—Hija mía, te temía á tí el amor maternal, que es el único verdadero, que me ha consolado y sostenido.

—¡Pobre madre!—suspiró Angela,—admiro tu valor, y quisiera imitarle.

—Saber sufrir—prosiguió la señora Fremont,—es el mejor medio de mostrarse superior al destino.

<

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Vapor correo. Aden 1. Hoy martes ha salido de este puerto para Suez, el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Transatlántica.—Fabra. Programa de gobierno. Budapest 1. En la sesión de la Cámara de representantes, el nuevo jefe del ministerio señor Sall, expone el programa del mismo, recomendando la unión de los partidos. (Grandes aplausos).—Fabra. La campaña del Sudan. Londres 1, 11 m. Telegrafían del Cairo que el coronel Kitchener ha presentado la dimisión y ha salido para Inglaterra. Este hecho es en los círculos militares objeto de grandes censuras, reprochándose al coronel Kitchener que, habiendo encontrado dos veces las fuerzas del mahdi, no se haya atrevido a atacarlo.—Harv. Oposiciones que se unen. Viena 1, 8 m. Anoche celebraron en Buda-Pesth una reunión importante delegados de todos los partidos de oposición, con objeto de discutir las bases de una coalición que fueron aprobadas por unanimidad.—Miller. Buque encallado. Londres 2. Un telegrama recibido esta mañana, anuncia que el transatlántico Labrador, que habiendo salido de Canadá viene a Europa, Agonille, representante de Aguinaldo, ha encallado en la costa de Escocia.—Fabra. República oriental. Montevideo 2. Se confirma la noticia referente a la elección del Sr. Cuestas de presidente constitucional de la República del Uruguay.—Fabra. En Macedonia. Paris 2. A juzgar por las noticias que se reciben de Atenas, reina gran agitación en Macedonia, siendo de temer un movimiento insurreccional de los cristianos contra los turcos.—Fabra. En el Afganistán. Londres 2. El virrey de la India telegrafía al gobierno que no ha recibido absolutamente ninguna noticia que confirme la muerte del Emir del Afganistán.—Fabra.

LOS EMBARGOS DE BILBAO

FOR TELEGRAFO

Bilbao 2, 5 1/2 t. Continúan practicándose los embargos. Fuerzas de la guardia civil y de marinos se han reconcentrado ante el temor de que puedan ocurrir conflictos en los barrios bajos de la población. Al proceder al embargo de los almacenes de Amat, el agente ejecutor sacó un revolver. Se cierran muchas tiendas.—Mencheta. Bilbao 2, 5 1/2 t. Las noticias de los hechos arbitrarios cometidos por los empleados del Municipio han aumentado la estereoscopia. Se ha constituido una junta de defensa de los comerciantes, formada por todos los que han sido procesados. Dicha junta ha visitado esta tarde al gobernador, dándole cuenta de los apellidos que se han cometido con los comerciantes. En el centro de la población hay ruido inmenso público, que arroja toda clase de proyectiles sobre los guardias municipales. Se complica el asunto, temiéndose aumento del conflicto.—Mencheta.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 2

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, 4 0/0 amortizable, etc.

Table with columns: CAMBIOS, Londres, París, etc. Rows include Londres, París, Telegramas Max, Fropper y C., etc.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Dimisión. Segovia 1, 10 3/7 t. Al conocerse en esta capital la noticia de la dimisión del ministro, el gobernador de la provincia, Sr. Soldevilla, se ha apresurado a enviar inmediatamente la suya al Sr. Sagasta, reiterándole su incondicional adhesión.—El correspondiente. Estado atmosférico. Alicante 2, 10 m. Temperatura máxima, 17 grados. Barómetro, 770,79. Atmósfera despejada.—Gadea. Buque alemán. Malaga 2. Ha zarpado con rumbo a Gibraltar la fragata alemana Stoch, escuela de guardias marinas. Después visitará los puertos de Tánger y Lisboa.—Fabra. Buen tiempo. Barcelona 2, 2 t. Han cesado los temporales, saliendo del puerto los buques que estaban detenidos.—Figuerola. Los repatriados. Barcelona 2, 2 1/2 t. A las diez de esta mañana se reunió en la Rambla un grupo de repatriados, dirigiéndose al Gobierno civil. La policía les cerró el paso, intimándoles que se disolvieran. Así lo hicieron, volviendo a reunirse frente al cuartel de Atarazanas, donde quedó disuelto el grupo a los pocos momentos.—Figuerola. Barcelona 2, 4 1/2 t. La comisión de repatriados con licencia absoluta visitó al gobernador para solicitar permiso a fin de celebrar una reunión, en la que pedirán se les abone 250 pesetas a cuenta de sus alcances. El gobernador accedió a la petición.—Figuerola. Los carlistas. Barcelona 2, 2 1/2 t. Se asegura que vuelve a notarse agitación entre los carlistas de la alta montaña de Cataluña.—Figuerola. Una huelga. Bilbao 2, 6 7/8 t. Los obreros de la mina Bora se han declarado en huelga. El motivo de tal determinación ha sido las malas condiciones en que se hallan los barracones de las minas, y la intrascendencia del contratista en cuanto a proporcionar viveres a los precios corrientes. El número de huelguistas asciende a 1500. Se han tomado precauciones a fin de que la huelga no se propague a las demás minas, lo cual crearía un conflicto.—Mencheta. Una estufa. Murcia 2, 2 3/4 t. En la sucursal del Banco de España en esta capital, se ha descubierta hoy una estufa de 95.000 pesetas. Para cobrar dicha cantidad se presentó un talón de cuenta corriente a nombre de una importante casa comercial de Mazarrón. La firma de dicho documento está hábilmente falsificada. El director de la sucursal, tan pronto como ha descubierto el hecho, lo ha puesto en conocimiento de los tribunales. El juzgado practica diligencias en averiguación de quién sea el culpable.—Mencheta.

YANKEES Y TAGALOS

FOR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Los veinte millones. Nueva York 1, 11 n. En la sesión del Senado de Washington de esta tarde se aprobó el proyecto de ley votado por la Cámara de representantes el día 20 de febrero último, relativo al crédito de veinte millones de pesos destinados al pago de la indemnización a España. Azor. La comisión de Filipinas. Nueva York 2, 5 5/8 m. El Herald publica un despacho de Washington anunciando que los miembros de la comisión americana de Filipinas llegarán a Manila el sábado. Se esperan buenos resultados de las relaciones entre esta comisión y los insurrectos. Azor. DE LA AGENCIA FABRA Paris 2. A pesar del empeño con que el gobierno de Washington trata de hacer ver que en Filipinas renace la calma, diferentes hechos contradicen semejante aseveración. El almirante Dewey reclama el envío inmediato del acorazado Oregon; el general Otis pide al general Córdova que acuda a reunirse con él lo antes posible; y entre tanto los incendios se repiten en Manila; los buques de guerra tienen que desembarcar todas las noches retenas de bomberos; los Bancos ingleses necesitan estar custodiados y no pasa día sin que ocurran escaramuzas más o menos importantes. «Hasta ahora—dice The Globe, de Londres—los americanos no han logrado sustituir el orden al caos, y si los europeos residentes en Filipinas ven atacados o destruidas sus propiedades, tendrán derecho a exigir de los Estados Unidos que se les indemnicen.»—Fabra. EN LA CAMARA FRANCESA Paris 2. Esta tarde se espera en la Cámara una violenta discusión sobre las pesqueras domiciliarias llevadas a cabo en París desde el viernes último. Después se provocará una votación de censura al gobierno; pero es seguro que éste tendrá gran mayoría.—Fabra. AMYERICH ABSUELTO Esta tarde ha recibido un distinguido amigo nuestro el siguiente telegrama de Manila: «Absuelto Amyerich. Probadamente inocencia.» Muchos nos alegramos de este fallo de los tribunales americanos, que rehabilita en su dignidad y buen nombre a una personalidad cuya honra de la especie puesta en tela de juicio por una denuncia calumniosa de los mismos americanos.

PEPA HIJOSA

La popular y distinguida actriz doña Josefa Hijosa ha fallecido en la madrugada del día de hoy, en una casa de salud, donde la costaba la estancia la empresa del teatro Español. El entierro se verificará mañana viernes, a las dos de la tarde, partiendo del teatro Español cuya empresa invita a los numerosos amigos y admiradores de esta artista por si se sirven acompañar el cadáver hasta el último momento. Los aficionados al arte dramático español lloran hoy la sensible pérdida de una de las figuras más salientes de nuestro teatro. En la interpretación del teatro antiguo no tuvo rival, y durante muchos años, la presencia en nuestro primera escena de tan distinguida actriz, fue el constante orgullo de dos generaciones. Con Pepa Hijosa desaparece la última y verdadera gracia. Descansen en paz.

EL ORGANISMO DEL CARMEN

El magnífico órgano de esta iglesia parroquial del centro de Madrid se halla en inminente peligro de perderse, y sería lastimoso, a juicio de personas peritas. Fue construido en 1832 por el famoso organero señor Vaguero (padre) y regalado por el infante D. Carlos de Borbón a su confesor, que lo era un sabio y virtuoso religioso carmelita calzado. Tiene el órgano instrumento obstruidos la mayoría de sus tubos ó caños, así como el maderaje interior de sustentación y oxidados los alambres y registros. Y como para corregir estos defectos graves hay que verificar un apeo general, renovar los fuelles y preparar un andamiaje costoso, a más de lo que cuesta la renovación de su complicado mecanismo interior, etcétera, etc., y la citada iglesia no cuenta con fondos para ello, suplica por nuestro conducto el celo parroquial a las personas piadosas tengan la caridad de contribuir con sus limosnas a tan loable obra cristiana, que Dios les pagará con centuplicadas creces.

HIGIENE ESPECIAL

De pocos días a la fecha han desfilado por la sección especial de higiene varias señoras que al parecer gozaban de omnínima influencia y que ejercían su industria clandestinamente. Todas ellas han sido inseritas en dicha sección gracias al celo y actividad desplegada por el nuevo inspector especial de higiene, don Javier Ortúño, cuyos servicios son dignos de encomio. Y ya que nos ocupamos del ramo de higiene del Gobierno civil, nos permitimos llamar la atención sobre la recogida de basuras que efectúan los guardias de policía urbana, no sabemos fundado en qué precepto legal. Anoche, en el distrito del Centro, un guardia de los citados hacía la recogida llevando un vergajo, efecto que no pertenece a la indumentaria ó uniforme de ese servidor del Municipio. Además, sabemos que noches anteriores trataron de detener a una señora honrada y merecedora de toda clase de respetos, a la que confundieron los de policía urbana con una de tantas desgraciadas que pululan por Madrid. En la real Academia de Jurisprudencia se celebrará mañana viernes por la noche una conferencia a cargo del revisor de la junta de gobierno D. José Maluquer y Salvador, acerca del tema: «Datos para la historia del seguro español del siglo XIII al XVIII.» Se ha verificado con toda solemnidad en la parroquia de Santa Bárbara el bautizo de la niña que ha nacido a luz la distinguida señora de Gario, hija del presidente del Tribunal Supremo Sr. Isasa. Apadrinaron a la recién nacida, que recibió el nombre de María, su abuela materna la señora de Isasa y su abuelo paterno el Sr. Gario, diputado a Cortes y magistrado jubilado del Tribunal Supremo. Nuestro amigo D. Juan Chicote se halla convaleciente de una grave enfermedad. Hacemos sinceros votos por que su restablecimiento sea tan completo como rápido.

ECOS DEL DIA

Además del nombramiento del general Lachambre, para el mando del octavo cuerpo de ejército, se ha firmado un decreto concediendo merced del hábito de la orden de Montesa, a D. Casimiro Piñera, administrador apostólico de la diócesis de Barbastro. Comentando la votación del Senado en un círculo ministerial, oímos decir anoche a una persona muy caracterizada, que los silvestistas y los amigos del duque de Tetuán habían manifestado con anterioridad al gobierno su propósito de no oponerse ni crear dificultades a la aprobación de cualquier proyecto de ley que estimasen aquél como una necesidad de gobierno. En este concepto, pues, no se explicaban los ministeriales que quisiera haber ocurrido para que después aquellos elementos políticos se coaligasen con otros de la alta Cámara a fin de oponerse a la aprobación del proyecto de cesión de Filipinas. Silvestistas muy caracterizados no ocultaban anoche su disgusto por haber plantado la crisis antes de lo que ellos deseaban, lamentando con este motivo la actitud del duque de Tetuán, a quien atribuyen la mancha de haber coaligado a las oposiciones contra el gobierno, cuya derrota, en las presentes circunstancias no era favorable a las aspiraciones del Sr. Silvestra. Leemos en La Correspondencia Militar: «Según nuestras noticias, que nos merecen entero crédito, el Consejo Supremo ha acordado sea reducido a prisión el general Toral. Acaso hoy mismo se den las órdenes e inmediatamente ingresen en las Prisiones Militares el último comandante general de Santiago de Cuba. Creemos, según nos informan, que no será esta la última detención que se haga, sino que seguirán algunas más.»

LOS SRES LEÓN Y CASTILLO, GULLÓN Y OTRAS PERSONAS SIGNIFICADAS DEL PARTIDO LIBERAL HAN VISITADO HOY POR LA MAÑANA AL SR. SAGASTA.

UNA PERSONA AUTORIZADA, DE ABOLICIÓN DEMOCRÁTICA, SOSTIENE ESTA TARDE EN EL SALÓN DE CONFERENCIAS DEL CONGRESO, QUE ASÍ COMO EN LOS ESTADOS UNIDOS HA PRECEDIDO LA VOTACIÓN DEL SENADO PARA LA RATIFICACIÓN DEL TRATADO DE PAZ POR EL PRESIDENTE DE AQUELLA REPÚBLICA, DEL MISMO MODO HA DEBIDO PRECEDER EN ESPAÑA LA APROBACIÓN DEL PARLAMENTO, PARA QUE LAS RESPONSABILIDADES EN UN ACTO DE TANTA IMPORTANCIA EN LA OPCIÓN DE FILIPINAS, FUERAN CONJUNTAS ANTE EL PODER LEGISLATIVO Y EL PODER MODERADOR, QUE ES LA VERDADERA TEORÍA CONSTITUCIONAL, Y NO DEJAR AQUELLA RESPONSABILIDAD EXCLUSIVAMENTE A LA CORONA, QUE ES LO QUE SE PRETENDE EN EL VOTO PARTICULAR APOYADO EN EL SENADO POR LOS CONSERVADORES Y GANACISTAS.

HOY SE HAN ADMINISTRADO LOS SANTOS SACRAMENTOS A LA SEÑORA CONDESA DE SUPERUNDA, CAMARERA MAYOR DE LA INFANTA D.ª ISABEL.

NO PRESTABA SERVICIO DESDE EL DÍA DE SANTA ISABEL DEL AÑO ÚLTIMO.

DESPECHOS DE LA HABANA CONFIRMAN QUE LA ASAMBLEA CUBANA REUNIDA EN MARIANAO HA ACORDADO ENCOMENDAR A MÁXIMO GÓMEZ DE UNA MISIÓN ESPECIAL EN WASHINGTON QUE

consiste en obtener que cese muy en breve la ocupación de los americanos, el reconocimiento del gobierno cubano y el apoyo de los Estados Unidos para reorganizar la riqueza de la isla. El enviado cubano manifestará que los cubanos piden la ayuda y la protección de los Estados Unidos, pero no su intervención. En la provincia de Santiago de Cuba es donde es más activo el movimiento contra la prolongación de la ocupación americana. Se han verificado en ella numerosas reuniones, siendo aprobadas en todas una proposición pidiendo que la provincia y la ciudad de Santiago sean entregadas a las autoridades cubanas en junio próximo a más tardar, pues de lo contrario surgirá de nuevo la guerra de la independencia.

CRISIS MINISTERIAL MAS CONSULTAS

Próximamente las ocho salió anoche de Palacio el Sr. D. Alejandro Pidal. Su consulta fué larga, casi duró una hora. Como los demás personajes políticos, fué muy parco en hablar de su entrevista con S. M., reduciéndose su informe a la prensa a decir que había contestado a las preguntas de S. M. sobre los problemas políticos, con la sinceridad que le caracteriza. Hasta aquí llega, y de aquí no pasa la noticia que dió de su consulta. Procuramos investigar su modo de ver las cosas, y la tarea nos pareció interesante porque el Sr. Pidal vive alejado del Parlamento. «No estoy retraído, nos dijo; eso no entra en mi modo de ser en política. ¿A qué tengo que ir a las Cortes? ¿A ver cómo unos y otros se ponen como ropa de pascua? ¿A decir que el Sr. Romero Robledo, que se creía heredero de Cánovas, se ha pasado a los liberales? Cuando ha sido preciso dar mi voto, yo lo he hecho. Soy decidido y resuelto partidario de una política de reformas prudentes, y miro con profundo desdén los pormenores y detalles de la crisis. Las circunstancias difíciles en que ha quedado el país después de la guerra, imponen una política seria y de regeneración, sin perder tiempo en estériles luchas parlamentarias. Nadie ha pensado en reacciones ni religiosas ni de ningún otro carácter. Todos quieren la Constitución tal y como está, y lo que es preciso es hacerla respetar. Urge hacer administración honrada y económica; hacer justicia y ejército y marina. Es necesario dejar de ser carlistas y republicanos y liberales y conservadores, para ser únicamente españoles. Cuando en una casa hay un enfermo grave, lo primero es atenderle y cuidarle con el mayor esmero, y no bajar a discutir con la portera. Soy conservador porque estas son las ideas que dominan en el partido a cuya formación tanto he contribuido después de la muerte del Sr. Cánovas, con alguna patriótica abnegación. Antes Europa nos respetaba porque nos creía inconquistables; pero después de las tristes enseñanzas de la guerra, nos mira como carne a repartir. La desdichada trase del ministro de la Guerra de haber poblaciones en la Península dispuestas a arriar nuestro pabellón por temor a la escuadra de los Estados Unidos, no ha caído en saco roto, y la Europa, si nos ve perdiendo el tiempo, sin atender a nuestra necesaria y apremiante regeneración, no solo despertará su apetito sobre Canarias y Baleares, sino sobre Galicia ó Andalucía ó nuestro territorio hasta el Ebro. Ante la magnitud del problema nacional todo es pequeño, incluso esta crisis. Estimo de absoluta necesidad para que nuestra nación, nuestro hogar subsista, una política de reformas con miras altas y prudentes que distribuya con equidad los sacrificios que requiere la patria.»

AL MEDIO DÍA

A las doce llegó a Palacio, como de costumbre, el Sr. Sagasta, y próximamente a la una salió de despacho con S. M. Había puesto a la firma el decreto sacando a subasta el servicio de correos de Canarias. Sus manifestaciones de orden político no afectaron a la esencia del problema. «S. M., nos dijo, ha consultado ya a seis y solamente le resta oír el parecer de los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán. Les recibirá esta tarde cuando la reina vuelva de paseo. A S. M. le quedará la noche para pensar lo más conveniente, y yo creo que mañana estará resuelta la crisis: No volveré a Palacio hasta mañana a las doce, como siempre, a despachar.» Cuando se diga del rumbo que llevan las cosas es puramente gratuito. No hay modo de vislumbrar en lo más mínimo los designios de S. M. Ni el Sr. Sagasta tiene de ellos el menor indicio. Lo único que se sabe casi a ciencia cierta es que está descartada por completo toda solución liberal que no presida el Sr. Sagasta, y que, como el día anterior, no hay que pensar más que en Sagasta ó en el advenimiento al poder de la unión conservadora.

IMPRESIONES

Mientras esperamos las noticias de la tarde, podemos dedicar alguna atención a ciertas impresiones sueltas que hemos notado y que tienen importancia para seguir con fruto el curso de los sucesos. Por ejemplo, un ministro de la Corona ha manifestado a un compañero nuestro que considera descartada por completo toda solución intermedia, y que entre la de Silvestra y la de Sagasta cree más probable la solución de este último con el decreto de disolución, por las mayores facilidades que tiene para resolver los asuntos pendientes con nuevas Cortes. Si las oposiciones coaligadas—añadió el personaje ministerial—hubieran tardado unos días más en derrotar al gobierno, entonces las probabilidades estarían en favor de los conservadores. Esto pienso hoy como ayer—añadió el ministro,—y por eso a un amigo senador que me saludaba hoy con la frase de «Adiós, ex ministro», le contesté sin vacilar con la de «Adiós, ex senador.»

EN CÍRCULOS POLÍTICOS SE HABLABA ANOCHÉ DE UNA REUNIÓN CELEBRADA EN LA CASA DE UN ILUSTRE CAUDILLO.

SE DECÍA QUE HABÍAN OCURRIDO PERSONALIDADES DE LA UNIÓN CONSERVADORA Y DE LA AGROPACION LLAMADA DEL SANTO SEPULCRO, LOGRÁNDOSE SUAVIZAR ALGUNAS APREZAS.

UN ELEVADO PERSONAJE QUE PARECÍA ESTAR ENTERADO DE LO ALLÍ CONVENIDO, NOS DECÍA QUE EL SEÑOR DUQUE DE TETUÁN NO SE OPONDRÍA A FORMAR GOBIERNO CON EL SR. SILVESTRA; PERO A CONDICIÓN DE QUE EL GABINETE FUERA PRESIDIDO POR EL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS, QUIEN PODRÍA DESEMPEÑAR LA CARTERA DE LA GUERRA.

ESTO REPRESENTARÍA LA PRETERICIÓN ABSOLUTA DEL GENERAL POLAVIEJA.

ALGUNAS PERSONAS QUE HABLARON ANOCHÉ CON EL SR. MONTERO RÍOS ATRIBUYERON LA OPINIÓN DE QUE LA CRISIS PLANTEADA POR EL SR. SAGASTA ERA UNA CRISIS PARLAMENTARIA, SI BIEN PROVOCADA POR UN MOTIVO TAN PEQUEÑO, QUE NADIE PODRÍA DESCONOCER SE TRATABA DE UNA MANIOBRA POLÍTICA.

ANADIÓ EL ILUSTRE PRESIDENTE DEL SENADO QUE NINGUNO DE LOS ELEMENTOS COALIGADOS AYER CONTRA EL GABINETE, PODRÍAN CONCERNERSE PARA FORMAR UN GOBIERNO; OPINANDO, POR CONSIGUIENTE, QUE SE IMPONÍA LA DISOLUCIÓN DE LAS ACTUALES CORTES, Y QUE NADIE ESTABA EN CONDICIONES DE HACERLO EN PLAZO MÁS BREVE Y CON MENOS TRASTORNOS QUE EL SR. SAGASTA.

A LAS OCHO Y DIEZ MINUTOS FUÉ RECIBIDO

NUEVOS ASPECTOS

Al dar cuenta de los que hoy ofrece, todavía embrionario, la cuestión política, debemos empezar por consignar que a cada momento que pasa se confirma más y más la impresión de que está abandonada toda solución relacionada con un ministerio intermedio. Aunque se pudiera suponer que el Sr. Sagasta se manifestara propicio a autorizar por su parte cosa semejante ó análoga, los que han votado a su favor, la mayoría del partido liberal, no le seguiría en esa benevolencia. Opiniones autorizadas que hemos consultado hoy, nos permiten consignar, con entera confianza, estas noticias y otras que añadiremos. La verdadera novedad del día está en la manera especial con que algunas personas plantean hoy la cuestión. Continúa en pie el dilema: Sagasta ó Silvestra; pero a su lado, y aun paralelamente, aparece este otro: concentración liberal con Sagasta, disolución y todas sus consecuencias ó concentración conservadora con Martínez Campos presidente del Consejo. Una cosa hacen hoy a la vez, y hacen bien, los liberales y los conservadores: desautorizan en absoluto y previamente todas las candidaturas que circulan ya y las que puedan circular hoy y mañana hasta el momento de quedar constituida, sea cual fuere, la nueva situación. Porque lo creemos justo y para no contribuir por nuestra parte a esas manifestaciones pueriles de amor propio ó de aspiraciones más ó menos justificadas, omitimos por hoy toda clase de candidaturas.

UNA APUESTA

Se nos ruega consignemos los términos de una apuesta que ayer se hizo entre cuatro amigos nuestros. Consiste en una importante cantidad que se liquidará en uno de los mejores restaurantes de Madrid, el mismo día que sea encargada por S. M. la reina la formación del nuevo gobierno. Si el agraciado es Sagasta, ganarán la apuesta dos de los más jóvenes diputados de la mayoría, y si lo fuera Silvestra, ganarán dos hijos de ex ministros de la Corona.

AL MEDIO DÍA

A las doce llegó a Palacio, como de costumbre, el Sr. Sagasta, y próximamente a la una salió de despacho con S. M. Había puesto a la firma el decreto sacando a subasta el servicio de correos de Canarias. Sus manifestaciones de orden político no afectaron a la esencia del problema. «S. M., nos dijo, ha consultado ya a seis y solamente le resta oír el parecer de los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán. Les recibirá esta tarde cuando la reina vuelva de paseo. A S. M. le quedará la noche para pensar lo más conveniente, y yo creo que mañana estará resuelta la crisis: No volveré a Palacio hasta mañana a las doce, como siempre, a despachar.» Cuando se diga del rumbo que llevan las cosas es puramente gratuito. No hay modo de vislumbrar en lo más mínimo los designios de S. M. Ni el Sr. Sagasta tiene de ellos el menor indicio. Lo único que se sabe casi a ciencia cierta es que está descartada por completo toda solución liberal que no presida el Sr. Sagasta, y que, como el día anterior, no hay que pensar más que en Sagasta ó en el advenimiento al poder de la unión conservadora.

ÚLTIMA HORA

De seis a seis y media ha estado en la regia Cámara el señor duque de Tetuán. Al salir sólo ha dicho una cosa, que no se creía autorizado para revelar a nadie la opinión que había dado a la reina, por más que estuviese inspirada, como ya se podía suponer de su carácter y condiciones personales, en el desinterés más completo. No es difícil, sin embargo, adivinar, ya que no se sepa concretamente, cual ha sido esa opinión: que en todo tiempo y circunstancias es partidario del advenimiento al poder del partido conservador, pero en condiciones de verdadera viabilidad y con los elementos que respondan directa y eficazmente a la tradición y a las ideas y procedimientos que imprimió al partido el ilustre Cánovas del Castillo. Tampoco habrá ocultado el señor duque de Tetuán que se halla identificado con el general Martínez Campos, a quien considera, hoy por hoy, la mejor personificación de las ideas conservadoras. El Sr. Romero Robledo ha sido el último consultado. Estuvo conversando con S. M. media hora larga, y al salir tuvo expansiones con la prensa, diciendo claramente la opinión que ha expuesto a la Corona. La corrección y el deber—dice—me imponen absoluto silencio respecto a cuanto he escuchado de labios de su majestad; pero me creo con el más perfecto derecho a decir mi opinión, que es la misma que expongo en el Parlamento y a cuántos hablo de política. Yo creo que procede la disolución de las actuales Cortes, no porque haya surgido conflicto alguno parlamentario, sino constitucionalmente. Han ocurrido sucesos tan grandes como la pérdida de nuestro imperio colonial, que mayores apenas se conciben. Hay sobrado motivo para creer que la opinión ha cambiado y es necesario consultarla. El primer gobierno de la restauración disolvió las Cortes cuando llevaban no más que tres años de vida de los cinco que concedía la flamante Constitución de 1876, y fué que el hecho trascendental de haberse publicado esa misma Constitución fué bastante para creer que la opinión debió ser consultada. Al decreto de disolución de Cortes creo yo que pueden aspirar todos los partidos, y para mí lo demás es cuestión de sumas. ¿Quién suma Silvestra? Suma a Polavieja, que representa elementos políticos desconocidos é inciertos, sin contar con la posible concentración de los amigos del señor duque de Tetuán, a quien considero irreductible al silvestrismo, ni con la benevolencia de los integristas y mucho menos de los carlistas. ¿Quién suma Sagasta? Pues a sus grandes elementos del partido liberal puede unir los del general Weyler, que son mucho más importantes que los de Polavieja, los amigos de Canalejas, los elementos que yo represento y la benevolencia de los republicanos. Dicho esto, exclamó el Sr. Romero Robledo, si alguien no ve claridad en las cosas, es que está verdaderamente ciego.

AL SALIR EL SR. ROMERO ROBLEDÓ DE PALACIO HALLÓ EN MEDIO DE LA ESCALERA DEL PRINCIPAL A LA SEÑORA DE MARTÍNEZ CAMPOS, A LA CUAL HACÍA MUCHO TIEMPO NO TENÍA EL GUSTO DE VER, Y GALANTEMENTE LE OFRECIÓ EL BRAZO, SUBIENDO CON DICHA DAMA HASTA LA GALERÍA PRINCIPAL DEL REGIO ALCAZAR.

A ÚLTIMA HORA SE HALLAN REUNIDOS EN CASA DEL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS LOS SEÑORES DUQUE DE TETUÁN Y AZCÁRRA, TRATANDO, SIN DUDA ALGUNA, DE VENCER LAS DIFICULTADES QUE SE PRESENTAN PARA LA COMPLETA CONCENTRACIÓN CONSERVADORA.

LOS INGLESES EN EL SUDÁN

Censurando el viernes último Mr. John Morley en la Cámara de los Comunes la organización del Sudán, se expresaba en estos términos: «Es justo que extendamos nuestros dominios a países que no pueden ser gobernados sino despietadamente...»

se posicionaban y saqueaban la ciudad, el sirdar Kitchener, precedido de un numeroso grupo de tiradores, se dirigió a la tumba del profeta. Los valientes guardias de la mezquita murieron todos a la entrada defendiendo el santuario...

comenzar la batalla de Omdurman, el sirdar hizo que la artillería dirigiese sus fuegos contra la tumba del profeta, perdiendo la ocasión de capturar al califa. Esperando por este acto los darwiches, abandonando sus posiciones, se lanzaron frenéticamente contra las tropas enemigas...

Sociedad de Conciertos de Madrid.

Ha llegado a este corte el maestro monsieur Max Fiedler, director de los grandes conciertos de Hamburgo, y discípulo del ilustre Hans von Bulow.

PLAZA DE TOROS.

El domingo 5 del corriente se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose seis toros, desecho de tiento y cerrado, de la acreditada ganadería de D. Esteban Hernández...

La corrida empezará a las tres y media. El ganado se verá el domingo, día diez de la mañana, en los corrales de la plaza.

Se exponen localidades el sábado en el despacho de la calle de Sevilla.

A propuesta de D. Jacinto Cortellini, delegado general en España del real Instituto Heráldico Italiano, ha sido nombrado miembro de honor de tan docta corporación el gentilhombre de S. M. D. Felipe Lerena.

En la casa de socorro del distrito de Palacio fueron socorridos ayer con albergue, cena y desayuno, 187 hombres, 118 mujeres y 89 niños.

Espectáculos para el día 3.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Moda).—Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—8 1/2.—Felipe Dorsley. PRINCESA.—8 1/2.—Cecilia.—La victoria del general.

rey de Lydia. ¡Mi misma cara.—La Princesa. ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda).—Chateau Margaux.—Los borrachos (estreno). Gigantes y cabezudos.—El querer de la Peja. AFLO.—8 1/2.—La fiesta de San Antón.—La revolución.—Churro Bragas.—Amor engendra desdichas ó el Guapo y el Peo y verduleras honradas.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 3 DE MARZO

Table with columns for Banco de España, Numeración, and various financial data points.

50 nés habrá a las diez de la mañana una misa con manifestación, predicando el Sr. Uribe, 80 y al anochecer en los ejercicios el Sr. Anaya.

El día 5 predicará en la misa conventual el muy ilustre Sr. D. Alejo Izquierdo, deán. Iglesia de Santa María Magdalena.—Del 5 al 12 de marzo tiene en esta iglesia la santa misión la V. O. T. de Siervos de María Santísima de los Dolores.

maestro de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto Obras públicas, carceres e inscripciones) y anteriores 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2.º por 100, amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 3 de marzo. Parada: San Fernando y Rey. Jefe de parada: Señor comandante del 10.º Montado, D. Manuel Velasco.

MALES VERDADEROS DE 84 Y 54 8.—PRADO, 14, 1.º DINERO sobre hipotecas. Madrid y pueblos próximos y resgos de fianzas. Calle de S. Miguel 27, pral. de 2 a 2 tie.

PERDIDA.—EN EL DIA DE AYER desapareció del hotel número 63, paseo de la Castellana, un perro castrado, raza pointer. Se gratificará al que lo presente.

ALMONEDA para coleccionistas de sellos. Véndense en todas las librerías y papelerías. Mandando unapuesta, en sellos recibidos 5 muestras Hanser y Muel, Hallesta, 30. Madrid.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.



NUESTROS DIENTES.—Sería posible que modernamente se hubiese fijado en el hecho de que las personas que se limpian asiduamente los dientes...

Los tenedores de carpetas representativas de intereses, títulos y obligaciones amortizadas de las diferentes clases de Deuda municipal, PP. Redentoras, etc.

ALMONEDA para coleccionistas de sellos. Véndense en todas las librerías y papelerías. Mandando unapuesta, en sellos recibidos 5 muestras Hanser y Muel, Hallesta, 30. Madrid.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.

Doña Petra Navarro y Gutiérrez falleció el día 3 de marzo de 1890. R. I. P.

Doña María de los Dolores Jimenez y García viuda de Undabeytia falleció el día 22 de febrero de 1899. R. I. P.

Los Excmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Granada. Inconcedido 400 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

REGALO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Habiendo hecho la empresa de La Correspondencia de España un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel...

ALMONEDA para coleccionistas de sellos. Véndense en todas las librerías y papelerías. Mandando unapuesta, en sellos recibidos 5 muestras Hanser y Muel, Hallesta, 30. Madrid.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.

ALMONEDA Muebles baratos. Tienen existencia. Capacidad para más de 180 sillas. Hay 8 estables. Instrucción, 3, 3.º, 2.º, 8 a 10 y 6 a 8.